

出國報告（出國類別：業務洽談）

## 2016 年印尼臺灣高等教育論壇暨教育展

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：花師教育學院教育及潛能開發學系蔣佳玲副主任  
國際處編審宋之華

派赴國家：印尼

出國期間：2016 年 10 月 19 日至 2016 年 10 月 25 日

報告日期：2015 年 11 月 11 日

## 摘要

本校 105 學年度第 1 學期境外生人數 856 人，其中境外學位生 668 人(外生 271、僑生 369、陸生 28)，印尼籍外籍生及僑生分佔 58 名及 16 名，占全體境外學位學生比率達 11%;在外籍生學位生中，印尼籍學位生人數也是最多，約占 1/5。本校印尼學生穩定增加，此次參加印尼台灣高等教育論壇及教育展，尤顯印尼地區境外生發展之重要。

本次 2016 印尼臺灣高等教育論壇展時間為 2016 年 10 月 20 日，地點於爪哇島萬隆理工大學舉行。印尼方面超過五十所大學參加，臺灣方面為教育部、菁英來台留學辦公室及逾二十所大學參加。論壇參與期間特過交流，與印尼當地的優質大學建立連結，例如印尼大學、萬隆理工以及北蘇門答臘大學以及其他積極發展國際化的大學和學院有許多互動，未來希望持續進行教學專業交流以及交換學生互派計畫。

除論壇之外，本次出國重點為參與印尼教育展，參展地點共分雅加達及棉蘭兩處進行，兩場次人數各約 3000 人，本校共有五位畢業校友支援，使得教育展得以順利進行。學生詢問度最多的是管理學院以及理工學院，尤以企管系、國企系、管財班以及資工系最熱門。

本年度台灣印尼教育中心由去年的台灣科技大學更換為東海大學，並由當地留台校友會負責承辦教育展業務，因此本次教育展兩場都是以華僑居多，多數學生無法用中文溝通，英文口說程度普遍不錯，也使用棉蘭福建話或印尼話，參加教育展人員以高中生團體為主，碩博士申請者並不多。因此未來教育展若續由留台校友主辦，招生方向和文宣需依印尼當地情形特別設計，除了原先設定的外生之外，可以側重僑生個人申請和獨招管道，惟文宣有需有別於傳統的僑生中文文宣，另行設計簡要英文文宣。

本次印尼招生，本校提供外籍生免費的華語和保障境外生就學期間住宿是招生重要亮點，印尼幅員廣闊，因此與台北車距兩小時，對當地人士不覺得很遠的距離，校園面積廣闊，整體教學住宿行政區域規劃完善，氣候風景宜人，是在印尼招生時來訪人員會關注的重點。

本校大學部部分系所提供全英文課程，例如管理學院的管財班和資工系，在本次教育展也受到華人家長和同學的高度詢問，未來若能增加本校其他大學部的英文授課也可以吸引更多來自印尼的華僑學子。

## 目次

一、目的.....	4
二、時程 .....	4
(一)論壇及教育展行程.....	4
(二)論壇過程.....	5
(三)教育展過程.....	5
三、心得與建議.....	7
四、活動照片.....	8

## 一、目的

印尼為本校外籍學生最大宗來源國，為持續提升來校就讀或者交換人數，並開拓各城市生源，而參與此次教育論壇及教育展。藉由實地會面及宣傳，直接與當地大學建立連結，並與學生面對面接觸，使學生在解說過程中獲得第一手資訊，期能直接且有效率讓當地學子申請來東華就讀，並增加東華在印尼的知名度。

## 二、時程

### (一)論壇及教育展行程

2016 年印尼臺灣高等教育論壇及教育展行程表

日期	活動	地點	備註
10/18 (二)	啟程	花蓮→桃園	
10/19 (三)	早上 啟程(論壇出席人員宋之華) 下午 巴士路程	桃園→印尼雅加達 雅加達→萬隆	台北-雅加達 住宿萬隆
10/20 (四)	2016 年印尼臺灣高等教育論壇	萬隆技職大學	住宿萬隆
10/21 (五)	早上 上午 萬隆技職大學 座談參訪 下午 論壇參加者由萬隆返抵雅加達 教育展參加者(課程系蔣佳玲副主任) 下午抵雅加達	萬隆→雅加達 雅加達 Pullman Jakarta Central Park Hotel	住宿雅加達
10/22 (六)	雅加達教育展(全天) ESIT 公費獎學金說明會(下午)	展場地點： Pullman Jakarta Central Park Hotel	雅加達住宿
10/23 (日)	早上 搭乘印尼航空由雅加達到棉蘭 下午 (14:00-19:00)棉蘭教育展 ESIT 公費獎學金說明會(下午)	雅加達→棉蘭 展場棉蘭 Grand Palladium Mall	住宿棉蘭
10/24 (一)	棉蘭教育展	棉蘭 Grand Palladium Mall	住宿棉蘭
10/25 (二)	早上 返程(一) (棉蘭-雅加達) 下午 返程(二)雅加達→桃園	棉蘭→雅加達 雅加達→桃園機場	返桃園機場
10/26 (三)	回程	桃園→花蓮	

### (二)論壇過程

本次印尼臺灣高等教育論壇及教育展自 2016 年 10 月 19 日至 10 月 25 日於萬隆、雅加達、棉蘭舉行，由花師教育學院課程與潛能開發學系蔣佳玲副主任及國際事務處宋之華編審代表參加。

2016 年印尼臺灣高等教育論壇於 2016 年 10 月 20 日假爪哇島萬隆理工大學進行。本次論壇由印尼科研暨高教部 (Ministry of Research, Technology and Higher Education) 主辦，萬隆技職大學 (POLBAN) 承辦，印尼科研暨高教部長首席顧問哈瑞 (Hari Purwanto) 帶領官員及五十所大學參加，臺灣方面也由政務次長陳良基以及國際及兩岸教育司楊敏玲司長率菁英來台留學辦公室黃博滄主任及國內二十所大學參加。

論壇開幕時陳次長表示教育部正積極推動新南向政策，未來希望臺灣印尼雙方能積極強化產學合作、技職人才培育、技職師資精進及創新創業等方面的交流與合作。

楊司長在也致詞表示，臺灣推動「新南向政策」的重點在於與東協國家「共存共榮、互利雙贏」，教育部新南向政策重點計畫在於人才培育與交流。印尼是東協的龍頭，臺印尼自 2011 年開始輪流舉辦高等教育論壇，成為雙方教育對話的重要平臺。楊司長表示臺灣優質的高等教育環境受到印尼高度肯定，近年來印尼來臺學生大幅成長，根據最新統計，印尼在臺修讀短期及學位課程學生達 4,394 人，為我國第 4 大境外學生來源國。

印尼科研暨高教部長首席顧問哈瑞 (Hari Purwanto) 也特別提及，因應印尼的經濟轉型，印尼科研暨高教部將積極強化人力資源建構、技職教育發展及創新創業育成。配合印尼政府正積極推動的「7+1 優先發展領域」，包含農業及糧食安全、能源科技、交通管理、健康及醫藥、信息技術、國防科技及海洋科學等，希望透過與臺灣高等教育及研究機構的合作，吸取我國的成功經驗，讓雙方高等教育能有更卓越的發展。

本校在本次論壇參與期間，努力與印尼當地的優質大學交流連結，例如印尼大學、萬隆理工以及北蘇門答臘大學以及其他積極發展國際化的大學和學院有許多互動，未來希望持續進行教學專業交流以及交換學生互派計畫。

### **(三) 教育展過程**

印尼人口、資源眾多、領土廣大、地理位置關鍵，是東協國家中重要的招生市場。本次印尼臺灣教育中心由東海大學主辦，與印尼留臺聯總合作，本次 10 月共同在雅加達及棉蘭 2 大城市舉辦「2016 年印尼臺灣高等教育展」，國內參展學校數近 50 所，創

歷年新高，顯示各校對於印尼高等教育市場的重視。

由於本校花師教育學院的印尼同學成長穩定，普獲學生肯定，本次課程與潛能開發學系蔣佳玲副主任共同參與教育展，並參與 ESIT 公費獎學金說明會，對本次招生助益甚大。

10 月 22 日雅加達場據主辦單位統計約有 3000 人次參加，本校 2 位畢業校友（自資系以及諮臨系）特地到場協助，其中一位同學不惜辛苦來回搭乘各 12 小時車程之巴士到雅加達場，共同為東華大學努力，尤顯其對本校之認同，兩位校友也在教育展期間認真說明，態度誠懇，使來訪者了解學校特色，也十分提振工作士氣。

10 月 23 日及 24 日棉蘭場參與人數亦約為 3000 人次，支援校友三名皆為課程與潛能開發學系之同學，十分肯定在花師教育學院就讀之學習經驗，因此對於能夠參與教育展工作，鼓勵當地學子到東華就讀十分熱誠盡心，因此招生效果良好。

校友主要以印尼語和英文說明，對當地學子親身分享其就讀經驗並親切耐心說明相關疑惑。學生詢問度最多的是管理學院以及理工學院，尤以企管系、國企系、管財班以及資工系最熱門。

本年度台灣印尼教育中心由去年的台灣科技大學更換為東海大學，當地留台校友會負責承辦教育展業務，因此本次教育展兩場都是以華僑居多，有些學生的中文不甚流利，英文尚可，也使用棉蘭福建話或印尼話，且以高中生團體為主，碩博士申請者並不多。

因此未來教育展若續由留台校友主辦，招生方向和文宣需依印尼當地情形特別設計，除了原先設定的外生之外，可以加強僑生招生偏重個人申請和獨招管道，但是文宣有別於傳統的僑生中文文宣，須配合當地學子英文較優之情形，另外設計英文文宣。

本校大學部有部分系所招收全英文課程例如管理學院的管財班和資工系大學部英文班，在本次教育展也受到家長和同學的高度詢問，未來若能增加本校其他大學部的英文授課，也可以吸引更多來自印尼的華僑學子。

本次印尼招生，本校提供外籍生免費的華語和保障境外生就學期間住宿是招生重要亮點，印尼幅員廣闊，因此與台北車距兩小時，對當地人士不覺得很遠的距離，校園面積廣闊，整體教學住宿行政區域規劃完善，氣候風景宜人，是在印尼招生時來訪人員會關注的重點。

許多學生也詢問是否可在本校先修華語，期望能精進語言能力後再修讀專業課程。

外籍學生學習華語的市場可見一斑。

### 三、心得與建議

- (一) 招生文宣本次列印每場次 500 份，數量過多，多餘部分留置當地留台校友發放各地留台辦公室。惟本次委請當地留台印製之文宣，價格略高印刷品質較差，雙面文宣有部分漏印重要系所課程介紹，建議未來可以自行攜帶前往單張文宣，數量每場在 250 份之內即可。單張內容建議增列入學申請文件、網址、流程、獎學金資訊、聯絡方式，更可滿足學生的需要。
- (二) 本次印尼教育展設有展板，懸掛展布以獎學金資訊、台灣及花蓮地理位置圖及各院系名稱，另配合微型投影機投射一個展版，布置顯得活潑動態，且應印尼地區特性，張貼本校祈禱室照片。建議增加本校宿舍照片，凸顯本校保障境外生住宿以及優質之住宿環境，吸引學子就讀。
- (三) 努力擴增本校英文學程，除招收印尼本地學子外，對於英文能力優於中文能力之華人學子甚具吸引力，可大幅降低印尼僑生在入學時中文聽力困難，適應不良之心理障礙，鼓勵其先修習英文課程同時到華語中心學習中文，增加其來校就讀意願，此點頗獲家長認同。
- (四) 未來教育展若續由留台校友主辦，應該主要也是以華人為主要對象，除原有外籍生招收政策之外，建議針對當地情形努力招生當地華人以僑生方式入學，可以加強宣導僑生招生個人申請和獨招管道，招生文宣須有別於傳統的僑生中文文宣，可依印尼當地情形特別設計簡要簡要版僑生英文文宣，說明申請時程，申請流程，預計學費住宿費，獎學金情況。
- (五) 印尼當地華人來台就讀意願頗高，受限其過去華語學習環境不佳，許多華僑子弟中文程度不好，若未來本校華語中心設立，可以單獨招生華語生，可使其精進語言能力後再修讀專業課程，亦對招生甚有助益。
- (六) 本次教育展受惠畢業校友鼎力協助，未來持續發展校友的聯繫，可在教育展時發揮重大功能。

#### 四、活動照片



照片一、照片二：2016 印尼台灣高等教育論壇



本校致贈禮物予教育論壇主辦方



台印兩國論壇參與學校超過 100 所



10/22 雅加達教育部政次及國際及兩岸教育司長到場指導



10/22 雅加達場 工作人員合影



10/22 雅加達場第一屆印尼校友歡喜到展場致意



10/22 雅加達場工作人員認真解說



10/23-24 棉蘭場教育展現場校友親切地的解說



10/23-24 棉蘭場教育展現場以及工作人員合影